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EKTLUNTEC HEYLOTNC TIOAVODAVELOC
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2 TNV ZTATLOTIKN, N ekTipnon peylotng mbavotntog (MLE) eivat pla pebodoc extipnong
TWV TIAPALETPWYV HLAC AYVWOTNG KATOVOUNC TiBavotntag, oo €va cUVoAo
OPATNPOUUEVWY SESOUEVWV.

AUTO ETUTUYXAVETAL LE TN HLEYLOTOTIOLNON UG oUVAPTNOoNG MBavotnTac, £TOL WOTE,
oUUPwWVO LE TO UTIOTIOEEVO OTATLOTIKO HLOVTEAO, Ta Ttapatnpoupeva dedopueva va
elval o rBava va epdoavictouv.

To ONUELO OTO XWPO TWV TAPOUETPWY TIOU LEYLOTOTOLEL TN ouvapTnon TBavotntag
OVOUALETOL EKTLUNTAC MEYLOTNG TIBavOTNTOC.

H dtadwkaoia eivat edpiktr) T000 ylo cuvexeic 6co kot ylor Stakpteg Tu. H pébodocg
npotadnke amno tov Fisher to 1912.




A, EKTLUNTEC peEyLloTng BavodaveLog

DEMOCRITUS
NANEMIZTHMIO & UNIVERSITY
OPAKHL

OF THRACE

Eotw OtL ta 6edopeva X = (X, ..., X ), TIPOEPYOVTOL ATIO Hidt KATAVOUN) TNG oToiag
yvwpilou e To €60¢ TNE KATAVOLAG AAAQ OXL TLC TIAPAUETPOUC AUTAC. Eotw emniong mwg
Ol TTOPALTNPNOELC Elval aveEAPTNTEG.

Opiloupe tn ocuvaptnon nmBavodavelac L we €€Nc :

L(B) = L(X, 6) =f(x,, ..., x_|9)

Avoa{ntoULLE TNV TLUA TNC TTOPAUETPOU O TTou peyLotomnolel tn cuvaptnon L. H T movu
Bplokoupe pe tnv mapanavw dtadikacio ovopdlstol

Ektipntig Méyiotng MNiBavodaveiac (Maximum Likelihood Estimation (MLE)).
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OL napatnpnoelc Bewpouvtal aveEdptnTes, Apa

f(x,, ..., x_|6) = f(x1]8)-f(x2|8)-...-f(xn | B)
H ouvdaptnon miBavodavelacg L ypadetal:

L(B) = L(X, 8) = f(x1]|8)-f(x2]B)-...-f(x.| B)

Mo va BpoU e TNV TIUA TNG TTapaETpou B ou peylotomnolel T cuvaptnon L, apkel va Bpolpe tnv
TLU) TTOU LLEYLOTOTIOLEL TNV

1(6) = In(L(B)) =X In(f(x1]|0)).
O ekTUNTAG HEyLotnG mBavodavelag mpokUTTEL Ao TNV eniAuon ¢ eélocwong

d/dB1(8) =0
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EKTpNTEC HEYIOTNC TUOBAVOQPAVEIOG

Aoknon 1. Eotw X pio TM pe Katavoun
X 0) 1 2 3
fx(X) 20/3 0/3 21-0)/3 | (1-9)/3

[0 VO EKTIMACOUE TNV AYVWOTh TIOPAUETPO B, LAOTIOIOVUE delypatoAnyia 10
aveEAPTNTWV TIMWV Kal Ttaipvouue 1o dsiypa (3,0, 2,1, 3, 2, 1, 0, 2, 1). Na Bpebei n tiun
NG TIOPAUETPOL B e TN pEBO0SO Tou EKTIPNT) MEyiotng MBavoeavelag.
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Abon Aoknong 1.
L(X,08)=f((3,0,2,1,3,2,1,0,2,1) | )
=f(3]8) - f(0[6) - f(2|8) - f(1]6) - f(3]06) - f(2]6) - f(1]O) - f(0[6) - f(2]8) - f(1]86)
= [f(0]©)]* - [f(1]6)]° - [f(2]6)]° - [f(3]6)]°
=[26/3]*- [6/3]° - [2(1 - ©)/3]* - [(1 - 8)/3]°
= 0°-(1-0)°-2°/ 3%,
1(6) =InL(X,8)=5InB +5In(1-0) +c.
H ouvdptnon [(8) peylotonoteital yia B = %. Auth givat n TR TOU EKTLUNTA HEYLOTNG

rBavodavelag. AnAadn, n TR 6 = % eival autr mou YeyLloTomnolLel tnv mbavotnta to deiypa mou
EXOUUE va EXEL TIPOEADEL atO TNV UTTOTIOEUEVN KATAVOLLN.
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Aoknon 2. 'Eotw 0611 N T.J. X YETPAEL TO XPOVO PETOEL aiEewv o€ pia diadikaoia Poisson Kail Ttwg X
~ Exp(A). NMapakoAovBovupue deiyua 4 Tipwv TN X Kal Bpiokouvpe TI¢ TipeE 1.23, 3.32, 1.98, 2.12. Na
Bpebei 0o EkTipNTC Meylotng MBavoeavelag e TIOPAUETPOL A.

AOon Aoknong 2
ATIO TNV LTTIOBEON EXOULPE TIWC X ~ EXp(A), dnAadn ot f(x) = Ae™, x > 0.

OpiZoupe L(X, B) = f( (1.23, 3.32, 1.98, 2.12) | A)
= f(1.23|\) - f(3.32|A) - f(1.98|A) - f(2.12|\)
= Ael?h . \e 3. \e 198 . \g212)
=\ @865,

Etvac I(8) = InL(X, 8) =4 In A — 8.65 A.

H ouvaptnon |(8) peylwotomnoteitat yta A = 0.46, TLU TTOU LEYLOTOTIOLEL TNV TIBAVOTNTA TO SELyHO TTOU £XOUUE
va XeL IPOEAOeL amo tnv katavoun Exp(A).
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600 KAAEC €lval Ol EKTLUNOELC TWV TIOPOUETPWY TIOU TIPOKUTITOUV OO TOUC TUTIOUC
TTOU XPNOLUOTIOLOU UE;

ZTI’]V ZT(ITLO'TLKI'] ewval ET[leU HNTO O EKTLHNTNG en va eLvalL
e apepoAnmro¢ (unbiased)
Bias(0 , 0) = Exle(en -0)=0.
(ave€aptnta ano to péyebog Tou Selypatog, 0 KTIUNTAC SIVEL TN CWOTH TN TNG MAPAUETPOU WG OVOUEVOUEVN TLUN)
e ouvenng (consistent)
plim . 06 =lim . _P(|6 —0]>¢) =0, yia kabe € > 0.
(n ab&€non tou peyéBoug Tou delypatog odnyel oe kaAUTepn POPBAEYN TN MAPAPETPOU)

Kal oL U0 €vvoleg amoktouv vonua pe Ty mpoinobeon nwc yvwpilovpe 1o €i60o¢ tNng
KOTOLVOLAC TToU atkoAouBel o TANBUOOG Ao Tov omoio Tripape to delypa.
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Napadsypa 1 (ne adoppn TV doknon 2)
Eotw X pia petafAntn mou yvwpiloupe otL akoAouBei tnv Exp(A) aAAa dev yvwpiloupe to A (= mANBo¢ adifewv
/ povada xpoévou). Mo to Adyo autod napatnpoUpe n SladopeTike Stapkeleg petafy aditewv X, X, ..., X_ Ko

EKTILOUE TOV pUBUO A Ao tov TuTo:

A= L
X i+ X+ .+ X,
O ekTUNTAG aWTOC dev gival apepoAnmrog. Mpayuarty, yia n = 1, ivat
E(\)=E Lo [ Ae™gx = +o0
X, 5 X
evw ya n > 1 eivat X + X, + ..+ X_~ Fdppa(n, A), apa /(X + X+ ..+ X ) ~ Inverse Fappa(n, A) kot
E(A)=E N —n— L
X+ X, + .+ X, n—1
|dlaitepa, oupmepaivoupe, 6TLo )\ — n-1 glval évag apePOANTITOG EKTLUNTAG TOU A.

X+ X+ + X

Inueiwon: Av X ~ Inverse Tappa(a, B) tote E(XX) = B* Ma — k) / M(a).
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Napddeypa 2 _2
‘Eotw X TU yla tnv omoia yvwpilovpe 0Tt X ~ 1/2N (0,1)+ 1/2N|t, e

Density with parameter 2.5 Density with parameter 0.6 Density with parameter 0.2

_ i . 2
= = 27 S o
5 N S & 5 =
x ] % o] -
N, Rk = i o > —
@ . - = G o
< | o - o A
B e ] Y - A

i T T 1 I o | | | [ = | | | [

-2 0 2 4 2 0 2 4 -2 0 2 4

data value data value data value

Mnyn: https://radfordneal.wordpress.com/2008/08/09/inconsistent-maximum-likelihood-estimation-an-ordinary-example/
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Napadeypa 2

MNat=0,6, kat {X}x, N =101 301 100
napatnpnoelc tng X, o E.M.M. tng
TIAPATIAVW KOTAVOUNG &V gival CUVERNAG.

Density with parameter 0.6

0.30
|

density (x 10*1)
0.15
|

;
|

data value

Mnyn: https://radfordneal.wordpress.com/2008/08/09/inconsistent-maximum-likelih:

likelihood (x 10°2)

likelihood (x 10420)

likelihood (x 10%4053)
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Méeyilotn MBavodavela 74 2UVETIELA

Likelihood - 10 data points, MLE approximately 0.2117

Likelihood - 30 data points, MLE approximately 0.0989

| | 1 | 1
-3 -2 -1 0 1 2 3

Likelihood - 100 data points, MLE approximately 0.0102

data / parameter
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Napadeypa 3 X —

Av X ~ Laplace(p, B) pe f(x) = 2—1[3exp(—T), LE AYVWOTEC MOPAMETPOUC W, B

KOLL X1, X2, ..., Xn, EVA OELYHA TLUWV, TOTE ATTOOELKVUETOL OTL O EKTLUNTAC LEYLOTNG
rBavopAaveLag yLa TV MOPAUETPO W lval n Stapeoocg tou delypatoc?,

KaBwc n dtapeon T dev eivat povadikn otav To n lval aptloc, kataAafoivoupe
OTL 0 EKTLUNTAC eV opileTal pe povadLko TpoTo.

(1) Mia anddelgn eival Slabéoun edw: https://math.stackexchange.com/questions/240496/finding-the-maximum-likelihood-estimator
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Aoknon 3. Eotw X pio TM pe katavopun

_ Kl
f<x>:2—1Be 8

ErmtiA€éyoupe Selypa n TiHwv arto tnv katoavopun tne X. Na BpeBel o Ektipuntric Méyiotng
MBavodavelag Ttng mapapeTpou P.
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EKTiuNTEC pEyLoTne milbavodaveLac

Aoknon 4. Mia TM X, akoAouBel tnv katavour Pareto e o.1.1.
f(x) =06x°%1, x>1,0>1.

ErmtiA€éyoupe Selypa n Tipwyv oo tnv katoavopn tne X. Na BpeBel o Ektipuntric Méyiotng
MBavodavelag tng mapapeTpou 6.
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Aoknon 5. MNa pia TM X, yvwpiloupe ot X ~ U(0, 6). EmAéyoupe deiypa n TLHWV ATto TNV
katavoun TS X. Na BpeBel o Ektiuntic Méyiotng MiBavodavelag tng mapapetpou 6.




EKTIUNTEC peyLloTtnG mbavodavelog

Ektipnon AR(1): MLE

Mia xpovooelpd rtou akoAouBei eva AR(1) povtéo X = 6 + dXe1 + Wi, Wi ~ N(0, 0?) amoteleital
arno e€apTNUEVEC TAPATNPHOELC.

Qot600, To. obAApata w;, ivat iid akolouBia pe ot f (X) = T

o
Apa, av W = (W1, Wy, ..., Wn) N akoAouBia twv opaApdtwy, TOTE N KOV CUVAPTNON UKVOTNTAC Ba
glval TO YIVOUEVO TWV ETLUEPOUG.

w;

n
20'2 i=1

1
L(W, o) = f( (w1, Wy, ..., wn | 0) = f(w1 ]| o) f(w2 | 0) ... f(wn | 0) = ————€exp
(W, 0) = f( (w1, wa I)(H)(zl)(l)mo)
Ouwe, w = Xi— 6 — dXe1 KO N TEAEUTOL OXEON EavaypadeTal
1 1 < 2
L(X, 0) = f( (X2, Xa, oy Xa) |Xo, 0) = —————exp| - (X~ & — ox,_,)
(vV2mo) 202; .
JuumEepaivou e, O0tL N cuvaptnon mbavodavelag ival
I(6) = —InL(X,0) = 2In(0?) + 122 (X, =3 —@x, . +¢C
2 20" i=1




EKTIUNTEC peyLloTtnG mbavodavelog

Ektipnon AR(1): MLE

H BeAtiotomoinon tng NG):——mL(X,G):vgkwoﬂ-k > (X =8 — @x,_, )+ ¢

obnyei otn Avon:

OTou

Ynueiwon: H napanavw dtadkacia yevikevetal otnv nepimtwon twv AR(p) LOVTEAWV.




EKTIUNTEC peyLloTtnG mbavodavelog

EvaAAaktikni Ektipnon AR(1): Exact MLE
Ao TN Bewpia mBavotATwY yvwpiloupe otLyia 6 = (6, P, o2) eivat:

F(Xgr Xy s X v X |8) = £ (X1 8)F(Xy1X0,8) o (Xl Xy X0 01 X,8) = (%o 1O) T T F(X,1X,3,Xi_ 0001 X, )
i=1

KaBwc n xpovooepad X: = 6 + dpXe1 + Wr €lvatl otaolun, sivat Xo ~ N(, Var(X:)).

Ouwg, p=6/(1-9), kawVar(Xy) = 0°/ (1 - d?), dnAadn Xo ~ N(6 / (1 - ), 0/ (1 - ¢?)) pe

¢ | (x-8/1-0)f

flx,18) = V2mo 20°/(1 — @°)

exp

NepAlTEPW, Xn | Xn-1, Xn-2, +oe) X1 = Xn | Xn1 = N(O + dXn-1, 02) KOUL

(Xn_ 6 o (pxn—l)z
20°

f(Xn|Xn_1,Xn_2,...,X1,G): f<Xn|Xn—1'0): eXp

1
V2TIO




EKTIUNTEC peyLloTtnG mbavodavelog

EvaAAaktiki Ektipnon AR(1): Exact MLE

H ouvaptnon niBavodavelac sival n:

+=nlno” + +
1—¢* 2 20°(1 — @) 20° 5

o> 1 (Xo— 8/(1—9)) 1 5

I(c):—InL(0|X):%In (x —&— qx_, P +c

O eVTOTILOUOC TWV OKPOTATWY OTNV TIEPLITTWON AUTH YIVETAL HE APLOUNTIKES — TIPOOCEYYLOTLKEC
nebodouc.




2xeon petoél MLE kat Least Squares

Mo to mapadeypa AR(1), n ouvaptnon mbavodavelac mpoEkuPe va gival, pia amno Tig
TIOLPAKATW:
1

(o) =—InL(X,0) = Eln 2022 X, —O—@X,_, ) +cC
i=1

? - d/(1 - n
(6) = —inL(o]X) = 2in—9"_ 4+ Lpjnge, oS Z@)F | 1
2 1_(p2 2 20 (1_(p) 20 |:1

MapatnPOUE WG OL CUVOPTHOELC LUTEC OTTOKTOUV EAAXLOTN TLUA TNG OTAV EAAXLOTOTIOLETAL TO

n

Z (X, — 8 — (pxi—l)z

i=1
To teAeutaio aBpolopa To avayvwpilloupe wWE To ABPOLOUA TWV TETPOYWVIKWY OPAAUATWY TO
omolo eAaxLoTomoleital otnv HEB0SO TwV EAAXIOTWV TETPAYWVWV.

Jupmepaivou e wg, otav w; ~ N(0, 02), tote oL nEBodol péylotng mibavodavelag kot eAaxiotwy
TETPAYWVWVY, 0dnyouv oto (6lo anotéAeopa.
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MpoPAeyn

'vwpilovtag ta otoxela Xin = Xy, Xz, ..., Xn, TLEKTIUNON UTTOPOUE VO KAVOULLE YLOL TNV
Xn+1;

EmtiAéyoupe we kaAvtepn duvath poBAedn Z, autr) Tou EAAXLOTOTIOLEL TO HECO
TETPAYWVLKO odpaApa (MSE) E((Xn+1 — 2)?).

Artobekvuetatl ott min[E((Xn — Z)?)] = E(Xne1 | X1:n) = X na.

Q¢ ek ToUTOU N TN X ns1 = E(Xns1 | X1:n) Bewpeital n kaAUTtepn duvatr) ektipnon.




MpoPAeyn

Napadewypa l
Mo tnv AR(1) xpovooelpd X: = & + dXe1 + Wy, N EKTINGN TNG N+1 TUUAG OO TLG TPWTEG N €lvaL N

X ne1 = E(Xne1 | Xi:n)
= E(& + dXn + Wne1 | Xin)
=6 + OE(Xn | Xin)
=6 + PpXn

To odpaApa tng mpoPAedng elval To Wn. Kat n dtakvpaven tou eivat o2
H extipnon tng n+2 TLun¢ oo TIC MPWTEC N €ival
X*n+2 = E(Xn+2 | Xl:n) = E(6 + ¢Xn+1 + W42 | Xl:n) =0+ d) X*n+1 = 6(1"' cb) + d)zxn

To opAApa TNG EKTLUNONG EVAL Whiz + PWiia HE StakUpavon (1 + $?)o?.




MpoPAeyn

Napadewypa ll
Mo tnv MA(1) xpovooelpd X: = 8 + Owi; + Wy, N EKTLUNON TNG N+1 TUAG Ao TG MPWTEG h €lval n

X*n+1 = E(Xn+1 | Xl:n)
= E(6 + eWn + Whi1 | Xl:n)
=0+ eE(Wn | Xl:n) + E(Wn+1 | Xl:n)

=6 + Bw,

To odpaApa tng mpoPAedng elval To Wn. Kat n dtakvpaven tou eivat o2




AfloAoynon twv npoBAEPewv

AHMOHPITEIO DEMOCRITUS
MANEMIZTHMIO | UNIVERSITY
OPAKHE & OF THRACE

Metd tnv avarmntuén evoc ARIMA povtélou, akoAouBei o SLayvwoTIlKOG EAey)OG.
Meoo Z@dAya ME = %Z £
i=1
Pila M€oou TETpaywVIKOU Z@AAPOTOC RMSE = (= Z €;
Meoo ATIOAUTO Z@AAUa MAE = %Z €]
i=1

, , 1< &

Meoo NMooootiaio Z@aiua MPE = o > ;100
=1 7N

Mego AttoAuto MoooaTiaio Z@dAua MAPE = Z %100
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